Zugelassene Formelsammlung fur die Abschlusspriifung

Jahrgang 9: HS
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Korper

(V: Volumen, O: Oberflacheninhalt, G: Grundflacheninhalt, M: Mantelflacheninhalt)
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Quadratische Pyramide
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MafRReinheiten

Langen Flacheninhalte
1km=1000m 1ha=10000 m? 1a=100 m2
1m= 10dm =100 cm =1000 mm 1 m2=100 dm?
1dm= 10 cm = 100 mm 1dm2=100 cm?

lcm= 10 mm 1cm? =100 mm?2
Rauminhalte Massen
1 m3=1000dm3 1t=1000kg

1dm3=1000cm?3 1kg=1000g
1cm3=1000 mm3 1g9=1000mg

Liter: 1£=1000mf=1dm3
Milliliter: Imf=1cm3
Dichte
Die Dichte (p) ist das Verhaltnis aus der Masse (m) eines Kdrpers und seinem
Volumen (V). Fur die Berechnung der Dichte () gilt: == [z B.in @

Prozent- und Zinsrechnung
(W: Prozentwert, G: Grundwert, p: Prozentsatz; Z: Zinsen, K: Kapital, t: Tage)

-Kk.P
w=G- 100 Z=K" %00
k.t
2=K"100 360
Funktionaler Zusammenhang
Lineare Funktionen Wl /|
(m: Steigung, b: y-Achsenabschnitt) 3 /
2 m
f(X)=y=m-x+b b
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Zugelassene Formelsammlung fur die Abschlusspriifung Jahrgang 9: HS

Wahrscheinlichkeitsrechnung

Das Resultat eines Zufallsversuches heil3t Ergebnis.

Alle guinstigen Ergebnisse eines Zufallsversuches bilden ein Ereignis.

Laplace - Versuch

Bei einem Laplace-Versuch haben alle Ergebnisse die gleiche Wahrscheinlichkeit.

Fur die Berechnung der Wahrscheinlichkeit von einem Ereignis E gilt:

Anzahl der fur E gunstigen Ergebnisse
Anzahl der moglichen Ergebnisse

P (E)=

Baumdiagramm (Pfadregeln)

Produktregel Summenregel

Die Wahrscheinlichkeiten entlang Die Wahrscheinlichkeiten aller Pfade,
eines Pfades werden multipliziert. die fur das Ereignis gunstig sind,

P (E1) =p1-pa werden addiert.

P (Eiund E2) = p1-pa+ p2-ps

p1 D2 p1 p2

E; E1 E2

Statistik

Summe aller Werte

arithmetisches Mittel (Mittelwert) = Anzanl aller Werte
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